

В течение последних дней состоялись суды над участниками несанкционированной акции предпринимателей, прошедшей в Минске 10 января. В результате административными арестами наказаны несколько десятков человек. Этими наказаниями дело может не закончиться, так как столичная прокуратура возбудила уголовное дело по статье о массовых беспорядках. Тем временем Министерство юстиции подало в Верховный суд иск о ликвидации объединения предпринимателей "Перспектива", лидер которого Анатолий Шумченко был одним из организаторов акции 10 января.

По мнению наблюдателей, такая нервная реакция на протест представителей мелкого бизнеса свидетельствует об испуге властей. По количеству участников манифестация 10 января сравнима с оппозиционными маршами прошлой осени. Но важное отличие состоит в том, что сейчас до уличного протеста дошли представители ранее аполитичного слоя. Причем в течение упомянутой акции экономические лозунги стихийно переросли в политические.

Репрессиями против лидеров и активистов предпринимательского движения власти пытаются уменьшить масштаб нового митинга предпринимателей, назначенного на 21 января.

Однако репрессивные меры не способны унять недовольство мелких бизнесменов. Их главное требование — отменить один из пунктов президентского указа №760, запрещающего индивидуальным предпринимателям (ИП) с 1 января текущего года нанимать работников.

В качестве выхода правительство предлагает оформлять свой бизнес в качестве частного унитарного предприятия. Однако, по словам предпринимателей, это тянет за собой необходимость иметь бухгалтера, вести большой объем документации, а в результате означает значительное увеличение налогов и других затрат. Для многих бизнес становится элементарно нерентабельным.

Среди предпринимателей распространено мнение, что они стали жертвами лоббистских усилий со стороны более крупного бизнеса, близкого к номенклатурным кругам и заинтересованного в том, чтобы вытеснить конкурентов. Со своей стороны, руководство

### ПОЛИТИКА

- Совет Безопасности Беларуси принял окончательное решение о строительстве в стране собственной атомной электростанции
- МИД Беларуси удовлетворено отношениями с Евросоюзом

### ОФИЦИАЛЬНО

- Министр Наумов считает акцию предпринимателей хулиганством
- „Перспективе” угрожает ликвидация

### ОППОЗИЦИЯ

- “Молодой Фронт” наконец зарегистрирован. В Чехии

### ЭКОНОМИКА

- В 2007 году инфляция превысила прогноз в два раза

### ОБЩЕСТВО

- Не выплатил штраф за проезд “зайцем” – попадешь в список

### КУЛЬТУРА

- Протестанты против БРСМ и рекламы оккультизма

страны и подчиненные ему медики обвиняют ИП в использовании серых схем, уклонении от налогов и демпинге, который бьет по позициям государственной промышленности.

Ряд аналитиков считает, что из-за отсутствия нормальной обратной связи с обществом руководство страны в последнее время сделало ряд серьезных ошибок, которые обострили социальную напряженность. В частности, речь идет об отмене в декабре прошлого года социальных льгот, что затронуло две трети населения, и упомянутую конфронтацию с ИП из-за нашумевшего указа №760.

Некоторые эксперты прогнозируют, что сейчас руководящие верхи попробуют использовать политику кнута и пряника: с одной стороны, будет продолжаться запугивание ИП через точечные репрессии, с другой — возможны мелкие уступки, призванные снизить градус недовольства. Власти не заинтересованы в том, чтобы напряженность в среде ИП сохранилась до весны, когда политическая оппозиция начнет организовывать традиционные марши.

Со своей стороны, лидеры титульной оппозиции, почувствовав благоприятную конъюнктуру, стараются возглавить протесты предпринимателей и придать им выразительную политическую направленность. Руководители ряда партий участвовали в событиях 10 января, а председатель Объединенной гражданской партии (ОГП) Анатолий Лебедько арестован за это на 15 суток.

Более того, Министерство юстиции потребовало от трех партий, включая ОГП, объяснений по причине участия их лидеров в несанкционированной акции. В партиях считают, что это может свидетельствовать о намерении властей развернуть процесс ликвидации крупнейших оппозиционных партий (эта процедура уже начата в отношении Партии коммунистов Белорусской).

Такая "зачистка" политического поля может быть связана и с парламентскими выборами, которые должны состояться осенью. Не исключено, что руководящие верхи пойдут на имитацию демократических перемен через использование системы выборов по партийным спискам. Вместе с тем, при помощи административного ресурса будет обеспечен электоральный триумф провластной партии, на роль которой могут выбрать недавно созданное усилиями "сверху" общественное объединение "Белая Русь". При таком сценарии логичным выглядит вариант "нейтрализации" наиболее дееспособных оппозиционных сил — Партии коммунистов, Партии БНФ, ОГП.

Между тем появилась еще одна тема, которую оппоненты власти могут использовать для ее критики и политизации населения. Как сообщили официальные источники, 15 января на заседании Совета Безопасности, проходившем под председательством Александра Лукашенко, принято "окончательное политическое решение" о строительстве в Беларуси атомной электростанции. Однако курс на строительство АЭС в стране, наиболее потерпевшей от чернобыльской катастрофы, воспринимается в обществе как минимум неоднозначно. Так, в Горецком районе Могилевской области, который рассматривается в качестве площадки для станции, уже собирают подписи против строительства.

Оппозиция акцентирует внимание на келейности решения о строительстве АЭС, а также на его невзвешенности. В частности, наверху склоняются к тому, чтобы заказать энергоблоки АЭС в России, что только увеличит зависимость от нее. Кроме того, уран стремительно дорожает, и в перспективе надежда сэкономить на топливе может стать напрасной. По мнению независимых экспертов, альтернативой атомной энергетике для Беларуси является снижение энергоемкости выпускаемой продукции (теперь этот показатель в 3–5 раз выше, чем в развитых странах).

По словам министра финансов Беларуси Николая Корбута, затраты на АЭС составят 4 миллиарда долларов. Независимые эксперты говорят, что эта смета занижена примерно вдвое. Некоторые из них считают проект АЭС авантюрным и думают, что он может опустошить экономический ресурс "белорусской модели", который и так уменьшился из-за подорожания российских энергопоставок.

## ПОЛИТИКА

### **Совет Безопасности Беларуси принял окончательное решение о строительстве в стране собственной атомной электростанции**

**Об этом сообщает БелТА. До конца января Александр Лукашенко получит на подпись проект постановления.**

Глава государства, без сомнения, его подпишет, потому что, как он заявил, „в белорусском обществе уже установилось понимание, что альтернативы ядерной энергетике в Беларуси нет”.

Одновременно будут строиться два блока: первый должен быть введен в 2018 году, второй – через год-два. Полную мощность белорусская атомная станция должна получить в 2020 году. Однако до сих пор неизвестно, где будет строиться станция. Место станет известно до конца 2008 г. Рассматриваются несколько потенциальных площадок в Могилевской области, среди всего, в районе Горок.

Сайт “Хартыя’97” сообщает, что на прошлой неделе местные жители создали там антиядерную группу и начали сбор подписей против строительства АЭС.

### **МИД Беларуси удовлетворено отношениями с Евросоюзом**

**Министерство иностранных дел Беларуси позитивно оценило динамику отношений Беларуси с Евросоюзом. Об этом заявил пресс-секретарь МИДа Андрей Попов.**

Он отметил, что за 2007 год произошли очень важные события: встречи представителей правительства Беларуси

с руководством Евросоюза, а также подписание соглашения об открытии представительства Европейской комиссии в Беларуси.

„Мы надеемся, что открытие представительства Европейской комиссии создаст основу для дальнейшей активизации и расширения наших отношений с Евросоюзом в таких направлениях, как энергетика, транспорт, транзит и многих других”, – заявил Андрей Попов.

## ОФИЦИАЛЬНО

### **Министр Наумов считает акцию предпринимателей хулиганством**

**Министр внутренних дел Владимир Наумов считает акцию предпринимателей актом хулиганства. “Я не буду расценивать это как митинг, а буду настаивать на том, что это – отдельный акт хулиганства”, – заявил чиновник журналистам.**

По словам министра, участники манифестации вели себя, как хулиганы, “скакали по автобусам и били людей”.

Владимир Наумов также считает, что оппозиционные партии использовали митинг предпринимателей для своего пиара.

### **„Перспективе” угрожает ликвидация**

**Министерство юстиции направило в Верховный суд иск о прекращении деятельности Республиканского общественного объединения „Перспектива”.**

Иск о ликвидации объединения связан с участием председателя Анатолия Шумченко в несанкционированном митинге предпринимателей. На сайте Минюста отмечено, что во время акции был нанесен вред обществу и государству, среди прочего, был поврежден общественный транспорт и парализовано движение в центре столицы.

Одним из инициаторов акции стало объединение „Перспектива”. Минюст отмечает, что, согласно закону „Об общественных объединениях”, деятельность организации может быть прекращена за нарушение законодательства о проведении и участии в массовых мероприятиях.

## ОППОЗИЦИЯ

### **“Молодой Фронт” наконец зарегистрирован. В Чехии**

**“Молодой Фронт» официально зарегистрирован в Чехии. В Беларуси Фронту 5 раз отказывали в регистрации, а его члены преследуются за участие в незарегистрированной организации.**

“Молодому Фронту” помогли получить легальный статус в Чехии активисты чешского общественного объединения "Свободная Беларусь". Не исключено, что вскоре “Молодой Фронт” зарегистрируют на Украине и в Польше.

Согласно документам международного общественного объединения “Молодой Фронт”, организация вправе иметь филиалы, а также действовать во всех странах Европы, в том числе в Беларуси и на Украине.

## ЭКОНОМИКА

### **В 2007 году инфляция превысила прогноз в два раза**

**В 2007 году в Беларуси потребительские цены выросли на**

### **более чем 12% при прогнозе правительства на уровне 6–8%.**

Об этом сообщает Агентство финансовых новостей, ссылаясь на данные Министерства статистики и анализа.

Для сравнения, в 2006 году потребительские цены поднялись на 6,6%. В текущем году правительство Беларуси планирует снизить уровень инфляции до 6,8%.

## ОБЩЕСТВО

### **Не выплатил штраф за проезд “зайцем” – попадешь в список**

**Министерство юстиции продолжает сбор сведений о гражданах, которым запрещен выезд за границу. Это люди, которые уклоняются от исполнения каких-либо обязательств, возложенных на них судом.**

Запрет на выезд за границу действует до исполнения обязательств.

К этой категории относятся лица, которым предъявлен гражданский иск в суде, которые имеют обязанности по покрытию расходов на содержание детей, выплате алиментов, погашению вреда, причиненного преступлением и так далее. Вся информация передается в МВД для размещения в базе данных о гражданах Беларуси, которым временно запрещен выезд за границу.

Так что даже если кто-либо имеет невыплаченный штраф за неправильную парковку или проезд без билета в транспорте, он не сможет выехать из страны.

## КУЛЬТУРА

### **Протестанты против БРСМ и рекламы оккультизма**

**Епископы протестантских церквей выступили с обращением к властям не заставлять вступать в БРСМ и Белорусскую республиканскую пионерскую организацию (БРПА)**

## и прекратить рекламу оккультизма в прессе и на телевидении.

Два письма были направлены руководителю Администрации президента Беларуси Геннадию Невыгласу, в Министерство образования и на телевидение.

Антоний Бокун, пастырь Церкви Иоанна Предтечи, говорит, что ситуация напоминает коммунистическое время.

А. Бокун: Студентов, школьников заставляют вступать в БРСМ, и именно в связи с этим было принято обращение епископов, так как протестанты и в советское время отказывались вступать в комсомол и пионерскую организацию. Сейчас, когда организации, являющиеся наследником тех организаций, пробуют под принуждением записывать молодежь

в свои ряды, это вызывает сопротивление. От имени всех верующих епископы обратились к властям, чтобы они прекратили подобную практику. Другое обращение посвящено теме рекламы оккультизма, которой сейчас много в газетах, на телевидении. Епископы говорят, что такую рекламу необходимо прекратить, потому что это свидетельство деградации общества, поскольку вместо того, чтобы обращаться к Богу, люди обращаются к астрологам.

Антоний Бокун подчеркивает, что дело вызревало три года и достигло пика, когда поступление на некоторые факультеты вузов ставится в зависимость от членства в БРСМ. Напомним, на днях с такой инициативой выступил министр образования Беларуси Александр Радков.



Существует много сайтов, посвященных событиям в Беларуси. Однако они мало известны в Западной Европе, особенно среди тех, кто занимается формированием политики в отношении Беларуси и не владеет белорусским и русским языком.



Интернет-сервис [belarus-live](http://belarus-live) заполняет этот пробел. Еженедельную рассылку на английском, польском, белорусском и русском языках можно заказать на сайте.

